

# 前置胎盘的处置措施

▲ 广西壮族自治区南宁隆安县人民医院 马艳芳

在孕期，准妈妈们都会担心宝宝的营养跟不上，担心自己在孕期出现意外，例如早产等。这其实都是准妈妈们对宝宝健康的担忧。也有些准妈妈会担心自己能否顺利分娩等等。今天，我们要说的就是一种非常常见的妊娠期疾病——前置胎盘。

## 什么是前置胎盘

想知道前置胎盘的问题到底大不大，首先我们要了解什么是前置胎盘？前置胎盘发生的原因有那些？

**前置胎盘的定义** 前置胎盘，顾名思义，就是胎盘在准妈妈子宫中的位置较低，紧贴或覆盖于宫颈内口。正常情况下，胎盘是附着在子宫前壁、后壁或子宫底部，胎盘下缘距离宫颈内口的距离大于70mm。妊娠28周，胎盘会附着与子宫下段，胎盘下缘达到或覆盖宫颈内口，其位置低于胎儿的头部或胎儿的屁股，称其为前置胎盘。前置胎盘是妊娠期出血的主要原因之一，是妊娠期的严重并发症。一般在妊娠28周以后即可诊断。如果28周以前，胎盘的位置略低，也会出现胎盘随着子宫增大位置上移，转变为正常的可能。

按照胎盘下缘与宫颈内口的关系进行分类，可以将前置胎盘分为三种类型：如果胎盘组织将宫颈内口全部覆盖，我们称其为完全性前置胎盘或中央性前置胎盘；如果胎盘组织只是位于宫颈内口边缘部分，我们就

称其为边缘性前置胎盘；如果宫颈内口部分为胎盘组织所覆盖，我们称其为部分性前置胎盘。

**前置胎盘发生的原因** 目前，前置胎盘发生的原因仍是未知的。但常与以下几个因素有关：

多次妊娠、多次刮宫操作以及多次人工流产、剖宫手术等宫内操作，造成准妈妈的子宫内膜受损，当受精卵植入子宫蜕膜时，常常会由于血液供给的不足，为了获取足够的营养而导致胎盘面积的扩大，胎盘甚至会伸展到子宫下段。

当受精卵抵达子宫腔时，其滋养层发育往往较为迟缓，尚未发育到能着床的阶段而继续下移置入子宫下段，并在该处生长发育形成前置胎盘。

前置胎盘也与吸烟和毒品有关，吸烟和毒品往往会影响子宫胎盘的供血，胎盘会为了获得更多的氧面积而扩大面积，有可能会覆盖宫颈内口，形成前置胎盘。

多胎妊娠胎盘往往都相对较大，可能会延伸到子宫下段甚至达到宫颈内口。

## 前置胎盘的问题到底大不大

前置胎盘最显著的症状就是孕晚期或临产时，准妈妈会发生无诱因、无痛性反复阴道出血。症状不同，出血量也有所不同，严重时，出血较多，甚至会引起致命性的休克，危及到准妈妈和宝宝的健康。

一般情况下，完全性前置胎盘出血大多会在妊娠28周左右，发生相对较早，出血量多，病情往往较为危重；边缘性前置胎盘出血多发生在孕晚期或临产后，出血相对较少，病情往往相对较轻；部分性前置胎盘的出血量、出血时间以及反复出血的次数，往往介于以上两者之间。如果出血较多的话，可能会导致胎儿宫内窘迫，严重的甚至会导致胎儿缺氧死亡。

完全性前置胎盘往往会将合并胎盘植入，也就是胎盘长入了子宫肌层，这样的情况是非常危险的，分娩后胎儿可能会因为胎盘而无法顺利娩出，造成严重的大出血，严重的需要切除子宫甚至会危及孕妇的生命。另外，前置胎盘很容易造成产前、产时以及产后大出血，而前置胎盘剥离面离宫颈外口往往比较近，细菌很容易经过阴道上行侵入胎盘剥离面，再加上准妈妈因反复出血导致贫血、身体虚弱，很容易造成产褥期的感染。

前置胎盘的位置本身就是异常的，对于已经妊娠的孕妇来说，可以说是危害较大的。前置胎盘形成后的主要症状就是无痛性出血，对于胎盘前置的准妈妈来说，很可能在睡梦中就发生了无痛性出血，当醒来后才发现床单上有血，就着急去医院就诊。

## 前置胎盘孕妇应注意什么

既然我们都知道了前置胎盘对准妈妈来说，是存在一定危险性的。那在日常生活中，

前置胎盘的孕妇应注意些什么呢？

尽量不要搬重物。准妈妈在怀孕的中后期，在生活中要多加小心，尽量不要搬重物，防止危险的发生。

根据自身的情况暂停性生活。如果准妈妈有出血症状或已经进入孕后期，就要根据自身的情况，尽量不要有性生活。同时，较轻微前置胎盘的准妈妈，也不能掉以轻心，不要进行太过激烈的性行为或做一些压迫腹部的动作。

有出血要立即就诊。一旦发现有出血症状，无论出血量多少，准妈妈都应该重视起来，立即去医院就诊。如果在医院遇上了新的产检医生，准妈妈要及时告知医生自己有前置胎盘的问题。

避免太过劳累。对于前置胎盘的准妈妈来说，保障足够的休息，对生产是非常有利的。

注意胎动。准妈妈每天都要留意自己的胎动是否正常，如果感觉到胎动异常，就要及时去医院进行检查。

不可过度运动。准妈妈要根据自身的具体情况，选择一些较为舒缓的运动。一定不能过度运动，过度运动可能会引发前置胎盘出血或其他症状。

可见，前置胎盘还是存在一定的危险性的。准妈妈一定要多关注自身的身体状况，如果出现出血，要及时去医院就诊。

# 试管婴儿的那些“误会”

▲ 广西壮族自治区钦州市妇幼保健院 潘攻麟

试管婴儿，或称体外受精（IVF），是一项使不孕不育夫妇得以拥有后代的生殖技术，该技术采用将精子与卵子在实验室室内结合形成胚胎，再将其植入女性子宫的方式以实现生育，其在生育领域的重要性不言而喻，然而，任何科技手段都是双刃剑，试管婴儿技术也无例外。本篇文章我们来探讨试管婴儿对女性有没有伤害。

## 试管婴儿对女性的生理影响

试管婴儿，称体外受精（IVF），是一种涉及医学、伦理和社会三个层面的复杂技术，这种技术为许多无法自然受孕的夫妇带来了希望，但与此同时，其对女性的生理影响也引起了我们的关注。在这个主题的探讨中，我们需要全面了解IVF过程中女性可能遇到的身体和情绪上的挑战，以及如何最大程度地减轻这些影响。首先，我们要了解IVF的基本过程，这对于理解其对女性生理的影响至关重要。IVF的过程通常开始于药物刺激，目的是刺激卵巢产生多个卵子，以提高受孕的机会，然后，医生通过微创手术从卵巢中取出卵子，将其与精子在实验室中结合。

形成的胚胎会在适当的时候植入女性的子宫。整个过程需要一到两个月的时间。然而，IVF的过程并不总是顺利，一方面，药物刺激可能会导致卵巢过度刺激综合征（OHSS）。这是一种可能危及生命的状况，

表现为腹部疼痛、呕吐、腹胀和急性肺炎等，此外，药物刺激还可能引发情绪波动、头痛、疲劳等不良反应，这些影响可能会对女性的身体和情绪健康造成压力，降低生活质量。另一方面，取卵过程可能带来的风险包括出血、感染、内脏损伤等，尽管这些情况在技术成熟的现代医学条件下较为罕见，但仍然值得我们警惕。

此外，IVF对女性的心理影响也是我们关注的焦点，由于IVF过程的复杂性和不确定性，很多女性可能会经历情绪波动、焦虑、抑郁等情绪问题，这不仅可能影响她们的生活质量，还可能对她们的身体健康产生间接影响。尽管IVF对女性的生理影响多样且复杂，但我们可以通过多种方式来最大程度地减轻这些影响，首先，个性化的治疗方案可以根据每个女性的身体状况调整药物剂量和刺激协议，以减少药物剂量的不良反应，其次，心理辅导和支持对于帮助女性应对IVF过程的情绪挑战至关重要。

最后，我们应持续进行科学研究，以更好地理解IVF对女性的长期影响，从而发展出更安全、更有效的治疗方法。总的来说，试管婴儿技术无疑为许多无法自然受孕的夫妇带来了希望，然而，我们也必须充分理解和尊重它对女性的生理影响。只有通过深入了解、科学应对这些影响，我们才能确保这项技术能在带来希望的同时，最大程度地保护女性的健康和权益。

## 正确评估降低不良影响

试管婴儿技术为许多无法自然受孕的夫妇提供了孕育后代的可能性，然而，这一技术对女性的长期影响仍是学界和公众关注的焦点，在这个问题上，我们需要对现有的科学研究进行深度探讨，并做出合理的综合评估。

从生理角度看，目前大多数研究并未发现IVF会导致严重的长期健康问题，然而，值得注意的是，IVF治疗的女性可能存在较高的乳腺癌和卵巢癌风险，这可能与IVF治疗中使用的激素刺激卵巢有关，但具体机制仍需进一步研究。此外，卵巢过度刺激综合征（OHSS）对女性的潜在长期影响，尤其是反复刺激卵巢可能对卵巢功能产生负面影响。在心理健康方面，IVF的压力不容忽视，由于IVF过程中的不确定性以及可能需要多次尝试才能成功，很多接受IVF的女性可能会经历情绪波动、焦虑、抑郁等情绪问题，这些问题可能会对她们的长期心理健康造成影响。

总的来说，IVF可能对女性的长期健康产生一些影响，但这些影响的程度和性质仍需进一步研究，目前，我们的目标应是尽可能地减轻这些影响，包括优化治疗方案以减少药物剂量，提供心理支持帮助女性应对IVF的心理压力，以及持续进行科学的研究以更好地理解IVF的长期影响。在处理这些

问题时，我们应持谨慎的态度，以科学的眼光审视所有的证据，并以人道的精神对待每一位接受IVF的女性。只有这样，我们才能确保这项技术在帮助人们实现生育愿望的同时，也最大程度地保护了女性的健康和权益。

试管婴儿技术为不孕不育夫妇带来了新的生育选择，但它也存在潜在的伤害和风险，未来的研究应该致力于减少风险并解决伦理问题，以促进试管婴儿技术的发展和应用。

